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PORTRETE

Ștefan Dănăilă - reper al savoir-faire-ului dulgheriei

Pe Ștefan Dănăilă l-am întâlnit în satul 
Mărăști, com. Răcoasa, jud. Vrancea, 

în vara anului 2018, în locuința familiei de 
profesori Broinea. Acolo dulgherul realiza 
lucrări de reparație la structura de rezisten-
ță din lemn a acoperișului casei. În discuțiile 
preliminare, ce au avut drept scop identifi-
carea de narațiuni orale personale cu privire 
la Primul Război Mondial1, mi-am exprimat 
admirația cu privire la măiestria executării 
florăriei casei dumnealor. Câteva clipe mai 
târziu, conversația noastră a fost întreruptă, 
în urma imboldurilor de cinstire din partea 
familiei Broinea, de nea Fănică ce a coborât 
din pod în curte zicând, simplu și modest: 
„Da. Sunt făcute de mine”. Nebănuite sunt 
căile cercetării etnologice de teren.

„Lemnul este viața mea” este afirmația 
meseriașului în prelucrarea lemnului în 
vârstă de 71 de ani, ce m-a determinat 
să aprofundez discuția cu dumnealui, 
mai târziu, prin intermediul unui interviu 
semidirijat, structurat pe baza fișei de 

1 Interviul este realizat în contextul anchetei socio-
etnologice din cadrul proiectului „Câmpul istoric 
Mărăști. Memoria Primului Război Mondial - o abordare 
multidisciplinară”, august 2018, coordonator științific 
Raluca Iosipescu, Monumente Istorice, Institutul 
Național al Patrimoniului, proiect finanțat AFCN.

știința practicării dulgheriei să fie integrate 
trăirile de-o viață ale lui nea Fănică, iar 
lemnul filtrat prin ingeniozitatea dulgherului 
devine material nobil. 

Ștefan Dănăilă nu este doar un creator 
în arta prelucrării lemnului, ci și păstrător 
și transmițător al tainelor îndeletnicirii 
sale practicate de generații: „Am învățat 
de la bunicul meu. Era dulgher de meserie. 
Atuncea, pe timpul ăla, bunicul a fost 
neștiutor de carte, dar a lucrat case din lemn, 

Ștefan Dănăilă. Vizită 
documentară în atelierul de 
lucru al lui Ștefan Dănăilă, 
2018, Mărăști, com. 
Răcoasa, jud. Vrancea.

meșter/meșteșugar2 despre savoir-faire-
ul dulgheriei și despre tehnicile de lucru 
proprii construcțiilor din lemn cu caracter 
local. Aceasta deoarece în existența 
comunităților tradiționale românești, cum 
este cea din Mărăști, lemnul este o prezență 
cu o semiotică complexă ce determină ca în 

2 Fișă de meșter/meșteșugar - instrument de lucru 
utilizat în cadrul programului Repertoriul meșterilor și 
practicilor tradiționale, Patrimoniu Imaterial și Cultură 
Tradițională, Institutul Național al Patrimoniului.
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42cum se făcea pe timpuri la noi. (...) Eu n-am 
învățat carte. Dacă m-am apucat de meseria 
asta, mi-a plăcut și, pe urmă, n-am putut să 
mă las. (...) Eu la bunicul meu am fost ucenic. 
(...) Băiatul meu a prins meserie. Și lucrează. 
De când era la 7-8 ani a început. A stat 
lângă mine, am avut aceeași înclinație. Dar 
a plecat în Italia. Nu se mai întoarce. A făcut 
casă acolo. ”3. Deși pare că nu ar fi muncit o 
zi în viața sa, datorită bucuriei certe cu care 
explică cum își practică meșteșugul, mâinile 
lui nea Fănică sunt trudite, iar sufletul i se 
tânguie în tăcere ascuns sub vălul respectului 
pentru meserie, deoarece urmașul său - atât 
din punct de vedere familial, cât și din punct 
de vedere profesional - se numără printre 
etnicii români emigranți. 

Cazului de față trebuie să i se recu-
noască minora latură pozitivă, fiind vorba de 
un tânăr dispus să învețe și să practice meș-
teșugul. Totuși, este foarte îngrijorătoare lip-
sa de apreciere din ce în ce mai pregnantă a 
tinerilor față de statutul de ucenic în dome-
niul meșteșugurile tradiționale, meșteșuguri 
ce contribuie la crearea și menținea identită-
ții culturale a românilor. La nivel social, acest 
dezinteres generat de absența motivațiilor 
financiare denotă o piedică culturală și eco-
nomică în promovarea și protejarea mește-
șugului tradițional al dulgheriei, în particular 
și a antreprenorialului cultural, în general4.

Atelierul de lucru aflat peste stradă de 

3 Inf. Ștefan Dănăilă, 71 de ani, dulgher din satul 
Mărăști, com. Răcoasa, jud. Vrancea.
4 Broșura Meșteșugurilor tradiționale sub lupă - analiză 
documentară privind meșteșugurile tradiționale, 
Asociația Centrul Romano de Studii și Dezvoltare 
Socială, februarie 2019, pp. 37-53.

locuința dulgherului primește comenzi în 
continuare, însă nea Fănică meșterește mai 
mult la reparații ale caselor și, mai rar, la or-
namente: „Poate în jur de 100 de case am 
ridicat, că am lucrat în tot județul 20 de ani. 
Am fost foarte căutat cu meseria asta. Acum 
nu mai merge. Pe aicea, la noi în sat, a plecat 
tot tineretul în Italia. Pe ici-colo o babă, un 
gard, un tăbănaș, lucrări d-astea pentru 
întreținere... (...) Voiau stâlpii, floarea la orice 
casă unde se pregătea o nuntă. (...) [Acum - 
n.a.] am făcut un gard de lemn. Mai demult se 
făceau cu modele. Acum nu se mai face. Se 
face din tablă. Am făcut porți frumoase tare, 
modelate...5”.

Nea Fănică se ocupă cu realizarea mate-
rialelor lemnoase necesare pentru construirea 
locuințelor, acareturilor și grajdurilor. Prin me-
toda istoriei orale personale, am reconstituit, 
apelând la memoria dulgherului, care sunt și 
cum se aleg materialele folosite, etapele de 
lucru, tehnicile și instrumentele specifice: 
„Dădeai o roată așa după copac și care era mai 
drept ală era. Nu se făcea cu copac tânăr, mai 
bătrân [trebuia - n.a.]. Am esențe tari6. (...) Fac 
temelie, amânare7, legături de jur-împrejur, 
grinzile. Pe urmă plecăm la rândul doi. Și pe 
urmă trecem la pod. (...) Pe timpuri se punea la 
uscat, dacă un om din ăsta făcea casă pentru 
băiet. Anul asta îi adunam amânare, îi cio-
pleam, îi puneam pachete [la uscat - n.a.]. La 
anul îi puneam grinzile și căpriorii. Și pe urmă 

5 Inf. Ștefan Dănăilă, 71 de ani, dulgher din satul 
Mărăști, com. Răcoasa, jud. Vrancea.
6 Stejar, fag, salcâm, ulm, frasin.
7 Cei patru stâlpi de lemn care se pun la colțurile unei 
construcții țărănești pentru a sprijini acoperișul.

ridica casa. În timp, că nu era așa performanța 
asta - abric, alte scule electrice. Acuma, într-o 
săptămână de zile pac casa! (...) Lucrez și cu 
lemn crud la case. Numai la tâmplărie trebu-
ie lemn uscat. Că aicea, grinda asta cât scade? 
Dacă o punem un pic mai groasă, de 12 cm, 
scade jumătate de centimetru. Se usucă acolo, 
la loc așa.”8 

Mai exact, teslarul nea Fănică desăvâr-
șește două categorii de lucrări din lemn. Pe 
de o parte, în atelierul de lucru transformă 
lemnul brut (manual și cu ajutorul instru-
mentelor mecanizate) în elemente compo-
nente ale construcției din lemn și obține pro-
duse finite precum: amânare, grinzi, căpriori, 
popi, cozi pentru unelte etc. Pe de altă parte, 
pe șantier dulgherul înfăptuiește construcții 
din lemn, iar din munca echipei sale de lucru 
unită cu cea tâmplarilor, a șindilarilor, a zida-
rilor, a fierar-betoniștilor și a altor meșteri re-
zultă locuințe, pridvoare, șoproane, grajduri, 
acoperișuri pentru clădiri, dușumele, schele, 
cofraje, garduri și porți din uluci etc. 

Scopul dulgherului este de a produ-
ce obiecte ce satisfac o necesitate de zi cu 
zi și care, simultan, au valoare estetică. Spre 
exemplu, creează și (de)montează acoperișul 
unei locuinței, ce este alcătuit din șarpan-
tă, învelitoare și elemente auxiliare (talpă, 
grinzi, căpriori, popi, pene, moaze, șipci, sa-
geacuri, ciucuri etc.).

Instrumentarul de lucru folosit de 
nea Fănică este alcătuit din topoare, tesle, 
cuțitoaie, scoabe, bardă, bancul pentru 
dulgherie, dălți, ciocane, sfredele, fierăstraie, 

8 Inf. Ștefan Dănăilă, 71 de ani, dulgher din satul Mă-
răști, com. Răcoasa, jud. Vrancea.
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43pile, compas, metru pliant, riglă, dreptar, colțar 
drept, nivelă cu bulă etc. Astfel de unelte 
generează o valorificare primară a lemnului 
obținut prin debitare directă. Materia primă 
este utilizată sub forma lemnului brut (lemnul 
rotund cojit de scoarță), a ciopliturii (lemnul 
cioplit paralelipipedic sau cubic) și a produselor 
finite (amânare, ciucuri, bulumaci etc.).

Succesiunea etapelor procesului de 
construcție implică o strategie laborioasă. 
Pentru a alege lemnul potrivit, dulgherul 
trebuie să țină cont de proprietățile fizice și 
mecanice ale materialului lemnos utilizat: o 
culoare vie, clară și uniformă, un miros ca-
racteristic speciei, un sunet clar, puternic și 
uniform când este lovit cu ciocanul, „apele 
lemnului”9 specifice speciei, umiditatea de 
15% pentru lemnul uscat în aer liber, densi-
tatea de aproximativ de 1500kg/m3, contrac-
ția și umflarea nu trebuie să producă noduri 
și crăpături lemnului, ci o bună rezistență la 
uzură și la acțiunea în timp a factorilor fizici, 
chimici și biologici (apă, vânt, foc, putregai, 
mucegai, furnici etc.)10. 

În urma debitării, lemnul este sor-
tat în funcție de dimensiuni și calități. Este 
pus la uscat în stive ridicate în are liber sau 
în șoproane. Lemnul trebuie să fie curat și 
corespunzător din punct de vedere al grosimii 
și lățimii piesei ce urmează a fi prelucrată11.
Spre exemplu, o grindă poate avea grosimea 
de 12 cm, lățimea de 15 cm, iar lungimea de 

9 Textura.
10 Ing. M. Stoica, arh. V. Hopu, ing. C. Tsicura, maistru A. 
Simion, Cartea dulgherului, Ed. a IV-a, Ed. Tehnică, Bucu-
rești, 1971, pp. 20-23.
11 Idem, pp. 41-43.

3 m, conform STAS 942-5312. După ce cojeș-
te, cioplește și rindeluiește în sensul fibrelor 
trunchiurile arborilor aleși, nea Fănică tra-
forează, perforează și fasonează, iar apoi, 
crestează, șlefuiește și netezește. Spre final, 
asamblează elementele constitutive, acolo 
unde se impune montarea.

De asemenea, își amintește despre 
procedeele de ornamentare alături de cele 
lucrative folosite în arhitectura construcțiilor 
vrâncene din lemn, printre care se remarcă 
abundența motivelor florale și geometrice: 
„Lucrez cu șabloane pentru florărie. Modele-
le-s furate de la bunicul meu. Se face numai 
din brad. Și, mai ales, din molid. Nici nu sare și 
se lucrează mai ușor. (...) Întâi se savonează13, 
se face pătratul sau piesa pe care trebuie să o 
faci. Cum e la stâlp la domnul Mihai Broinea, 
de exemplu. Lemnul se bagă în abric, se face 
pătrat. Se savonează după modelul pe care 
vrei să-l faci, se savonează tăt cu creionul 
arănjat. Pe urmă se taie la fierăstrău o par-
te. Și o parte se face cu dalta și ciocanul de 
lemn. Se face pac, pac, pac! Se scobește14 tăt 
și se face modelul. Se finisează cu o pilă, o 
pilă rotundă.”15

Piesele ornamentale din cadrul con-
strucțiilor din lemn sunt grupate de obicei 
la fațadă, cum este cazul stâlpilor din stejar, 
pentru care nea Fănică a ales atunci când i-a 
cioplit o formă și un volum sobre în compa-
rație cu cele din Vâlcea, Gorj, Mehedinți sau 
Maramureș. Figurile geometrice decorati-

12 Ibidem, p. 30.
13 Se desenează.
14 Se dăltuiește.
15 Inf. Ștefan Dănăilă, 71 de ani, dulgher din satul 
Mărăști, com. Răcoasa, jud. Vrancea.

ve incizate de dulgher cu scoaba în „mărul 
stâlpului” înfățișează linii egale întretăiate 
în formă de „x”, iar cele din florărie redau o 
inflorescență cu șase petale, încadrată de un 
pătrat. Aceste crestături „trăiesc prin supra-
fața în care sunt săpate”.16

Finisarea este încheiată prin cea 
mai frecventă măsură de conservare 
întrebuințată pentru protecția lemnului 
utilizat în construcții împotriva intemperiilor, 
și anume aplicarea uleiului natural de in17 sau 
a vopselelor și lacurilor sintetice. Acestea 
sunt administrate cu pensula pe întreaga 
suprafață a lemnului perfect uscat, cel 
puțin în două straturi și un grund18. Măsuri 
precum antiseptizarea19 și ignifugarea20 sunt 
împrumutate din mediul urban industrializat 
de către reprezentații cu „dare de mână” 
ai satelor românești. În consecință, sunt 
aplicate mai rar construcțiilor din lemn 
ridicate în comunitățile tradiţionale. 

Revenind la uleiul de in, trebuie menți-
onate efectele estetice și practice ale folosirii 
sale. Oferă lemnului un luciu satinat, discret 
și un aspect natural, evidențiind fie desenul 
natural al lemnului, fie punctând subtil fru-
musețea ornamentelor. În timp, dă lemnului 
o patină de culoarea ambrei. Este apreciat de 
dulgheri și, mai ales, de tâmplari, deoarece 

16 Stoica Georgeta, Horșia Olga, Meșteșuguri artistice 
tradiționale, Prefață de P. Petrescu, Ed. Enciclopedică, 
București, 2001, p.32.
17 Înlocuit, de multe ori, în prezent de uleiul de motor 
ars, din cauza sărăciei.
18 Ing. M. Stoica, arh. V. Hopu, ing. C. Tsicura, maistru A. 
Simion, op. cit., p. 40.
19 Realizată pentru apărarea lemnului de factori 
dăunători biologici.
20 Executată pentru a întârzia aprinderea lemnului.

https://biblioteca-digitala.ro



44pătrunde adânc în lemn și nu formează peliculă. Adică, „lasă lemnul să se 
miște” pentru a nu crăpa din cauza variațiilor de umiditate din mediul ambi-
ant. Pentru că nu formează peliculă, produsele finite nu trebuie șlefuite. De 
asemenea, nu afectează sănătatea oamenilor și este un inhibator de rugină.

Prin felul său de a crea și de a fi, nea Fănică menține încă vie o ramură 
a culturii tradiționale românești: dulgheria. Iar obiectele produse prin 
tehnicile de lucru specifice dulgheriei, le raportează la normele tradiționale 
în funcție de caracteristicile autenticitate, originalitate și unicitate21. 
Nea Fănică nu este membrul vreunei asociații sau al vreunei cooperative 
meșteșugărești, nu este un obișnuit al târgurilor de meșteri și de produse 
tradiționale cu notorietate din țară. Este foarte probabil să nu mai fie apt 
să ridice și să înnobileze case ori să mai „povestească” despre acestea 
până ce va fi clarificat la nivel național regimul juridic și fiscal aplicabil 
meșteșugarilor tradiționale22. 

Nea Fănică întruchipează unul dintre puținele repere ale străbunei 
civilizații a lemnului cuprinse în arealul carpato-danubiano-pontic23 aflat 
încă în viață, ce poate dărui din experiența și din expertiza acumulate 
de-a lungul vremii și al vremurilor generațiilor trecute informații necesare 
conservării și restaurării bunurilor culturale din sfera dulgheriei. Este un 
dulgher de ispravă prețuit și recunoscut ca atare de comunitatea în care 
trăiește, fiind merituos spre a fi cunoscut de către specialiștii în etnologie și 
arhitectură tradițională, de cei pasionați de cultura populară.

21 Broșura Meșteșugurilor tradiționale sub lupă – analiză documentară privind meșteșugurile 
tradiționale, Asociația Centrul Romano de Studii de Studii și Dezvoltare Socială, februarie 
2019, p. 38.
22 Idem, p. 40.
23 Constantin C. Giurescu semnalează existența uneltelor pentru dulgherit încă din secolele I 
î.Hr.-II d.Hr., la Grădiștea Muncelului, în Istoria pădurii românești din cele mai vechi timpuri până 
astăzi, ediția a doua revizuită și adăugită, Ed. Ceres, București, 1976, p.63.

Florărie și stâlpi realizate de Ștefan Dănăilă – dulgher din 
Mărăști, com. Răcoasa, jud. Vrancea
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